

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Otro.
España	.....	1	25
Extranjero (Unión Postal)	.....	2	50
Número suelto	.....		5 cts.
Id. atrasado	.....		10 »

HORAS DE DESPACHO  
 REDACCION: De las once de la mañana a las seis de la tarde  
 y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
 ADMINISTRACION: Desde las siete de la mañana hasta las  
 siete de la noche.  
 TELEFONO N.º 27  
 OFICINAS: Conquistador, 30

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

## Alrededor de la "Ideica"

Meifren es un viejo amigo de luenga barba calabresa.  
 En su pecho late un gran corazón fácil a todos los entusiasmos. Es un niño grande apesar de su aspecto fiero.  
 —Tu ideica, me ha dicho, mientras me hacía polvo la mano derecha, se agita en mi cerebro desde que la muerte y la miseria asoló las rientes costas de Messina.  
 Cuenta con un monigote y con otros de artistas camaradas míos.  
 Vaya por delante mi agradecimiento, conteste al eximio pintor, y como no gusto de que los arranques del corazón queden inéditos, publico en LA ALMUDAINA la *almoina* de Meifren y de sus camaradas.  
 Ya en harina de agradecimiento lo envío también, muy expresivo, a las señoras anónimas que ofrecen su concurso a mi ideica.  
 Y ahora, tiene la palabra Rosario Pino, a la que no he tenido el gusto de saludar hoy, por retenerla en sus habitaciones la nieve, que estoy seguro fundirá el calor de su alma de artista vibrante siempre por toda idea grande y generosa.

Andrés CORZUELO.  
91.º 909.

## El lobo en el redil

Cuento  
 —¡Prodigio de hermosura, cual no hay otra en el mundo!  
 —¡Por ti un amor yo siento, que es un amor profundo!  
 —¡Prodigio de hermosura!  
 Y la voz del cantor, maravillosamente suave, sacaba de las notas los más delicados matices para pintar mejor su admiración.  
 Con las mejillas encarnadas, ofata Teresa llena de arrobamiento. Bajo el hechizo de aquellos acentos encantadores un estremecimiento hasta aquella hora desconocido recorría su epidermis, entregando todo su ser a una emoción desconocida.  
 Presentado a la señora de Grandelos por Pablo Garnier, presunto yerno de ésta, Andrés Plessis fué acogido en aquel ambiente de personas acomodadas con un sentimiento en el cual había algo de curiosidad.  
 Cierto que Andrés Plessis era de familia respetable, pero estaba tan tocado de música y poesía!  
 En la epología que Pablo Garnier hizo de su emigo, no dejó de sacar a relucir su calidad de doctor en Derecho. Abogado ciertamente, pero sin pleitos, como otros muchos. Sin embargo, muy instruido, de palabra muy elegante; pero con preferencias ante todo por las artes y la literatura.  
 —Que no dan de comer a quién la profesora había concluido sentenciosamente el señor Grandelos, negociante, retirado del comercio después de hecha su fortuna.  
 —Plessis goza de una posición holgada—había replicado Garnier, algo mortificado, —y puede aguardar los acontecimientos.  
 —Tráiganos usted a su amigo el jueves próximo, é invitaré a algunas personas para que le oigan—dijo la señora Grandelos, añadiendo, no sin cierta secreta satisfacción:—Su presencia dará é mi salón algo de sello artístico.  
 Acogido Pablo Garnier por aquellos señores permitieronle pasado un mes cortejar a la hija de estos, Teresa; pero ella mostraba indiferencia, y la señora Grandelos había declarado sin ambages al pretendiente que no casaría a su hija contra la voluntad de ésta.

Con los espesos cabellos de un lindo rubio vaporoso, ensorijados en la nuca y en las sienes, con su boca pequeña, de labios rojos como un trozo de carmin, sus largas pestañas de émbar, tamizando la exquisita largueza de la mirada, la señorita Grandelos era, en verdad, una encantadora criatura.  
 Con sus veinte años y el cuerpo lleno de gracia, llamaba sobre todo la atención por la pureza de lirio de su tez, lo pequeño de sus manecitas, sus dedos torneados, sus finos atractivos y la flexibilidad de su tallo.  
 Pablo Garnier estaba muy enamorado de ella; pero conociendo perfectamente que sus miradas y sus declaraciones dejaban a Teresa completamente insensible, para vencer aquella frialdad inexplicable y alcanzar su objeto, tras de muchas vacilaciones, pensó que lo mejor sería recurrir al notable talento de su amigo Plessis, al cual dijo:  
 —Sensible como es a la poesía y fantástico por la música después de oír tus fragmentos de ópera, el alma de Teresa, sedienta de ideal de fijo se mostrará menos rebelde a mis legítimas aspiraciones.  
 Y, para concluir, el enamorado añadió:  
 —A fuer de intérprete de mis propios sentimientos—pues en mi conversación con la señorita Grandelos le daré a entender discretamente que todas tus romanzas son por mí escogidas, y se cantan para ella—, tu serás otro yo, y te deberé mi felicidad.  
 —Querido Pablo, nada puedo negarte y hare cuanto y mejor pueda—había contestado Andrés Plessis.  
 El éxito del tenorino, cantor de mucho

gusto, de buena voz y mimica incomparable, superó a todas las esperanzas. Pero, contra lo que juzgaba el pseudo novio fué en su detrimento.  
 Andrés Plessis, guapo muchacho, de hermoso porte, que se expresaba en términos escogidos, obtuvo verdaderamente los honores de la velada y todos a por fía le declararon admirables.  
 Al despedirse, la señora Grandelos le dijo con su mas graciosa sonrisa:  
 —Caballero, ahora que conoce usted ya esta casa, me atrevo a esperar que no olvidará usted el camino de ella...  
 Y como el interpelado se inclinase en señal de agradecimiento, la señora añadió como distraidamente estas palabras:  
 —El sábado es mi día de recepción.  
 Una vez fuera, Pablo dijo a su amigo:  
 —Has cantado divinamente, querido Andrés; no sé cómo darte gracias... Juzgo por fin ganada la partida: a buen seguro que desde mañana obtendré el sí que tanto anhelo.  
 —La señorita Grandelos es encantadora—limitóse a responder el abogado.  
 A las cinco del día siguiente, no fué poca la sorpresa de Pablo no encontrando a la joven en el salón, donde acostumbra verla.  
 —¿Se hallará indispueta la señorita?—aventuró tímidamente Pablo.  
 —No por cierto—replicó la madre algo porperleja;—precisamente me ha dado un encargo para usted.  
 —¡Ah!—exclamó, oliendo una decepción, el enamorado.  
 —Sí, Teresa no se decide, y me ruega que le devuelva a usted su palabra.  
 Y como Pablo, vivamente contrariado, guardara silencio, prosiguió:  
 —Tanto a mi esposo como a mí, su determinación nos aflige; pero, ya se lo prevenimos a usted: no influiremos absolutamente en la voluntad de ella... esta vez bien declarada.  
 Algo apesadumbrado, y sobre todo perplejo, Pablo Garnier saludó y marchóse.

Aquella misma mañana, la señorita Grandelos, entrando en el cuarto de su madre, echóse en brazos de ésta, y, encendida de rubor, le dijo:  
 —Mamita querida, no me fuerces, te lo ruego, a que me case con Pablo Garnier, al cual no amo... Pues...  
 —¿Qué?... Veamos, acaba, hija, mía...  
 —¡¡Amo a otro!!  
 Clavando la mirada en el fondo de la pupila de su hija, la madre insistió en su pregunta.  
 Sin vacilar un momento con la mayor franqueza, respondió la niña:  
 —Amo a Andrés Plessis...  
 —¡Pero si le conoces desde ayer tan sólo!  
 —¿Qué importa, puesto que se ha apoderado de mi corazón?  
 —Y si él no te ama?—observó la señora Grandelos, tras de un momento de silencio.—Una sonrisa de triunfo palpó en los labios de Teresa.  
 —La elocuente ternura de su mirada no puede engañarme—afirmó resuelta mente.—Con seguridad me encuentra de su gusto.  
 —¡Díantrel! a no ser así malo lo tendría. Pero de eso a deducir que él te...  
 —¿Que me ama?  
 —Sí.  
 —Aguarda ocho días tan sólo, mamá, y sabrás a qué atenerse.  
 Tras de breve reflexión, añadió la madre:  
 —¿Por qué no consentir si llega el caso? A fe, me gustaria ese joven por yerno.  
 —Entonces, ¿obtendrás el consentimiento de papá?—preguntóle, hablándole al oído y echándole los brazos al cuello.  
 —Indudablemente, ya que te ha cautivado la voz hechicera de ese hermoso cantor.  
 —¡Niéguese ahora la velocidad del rayo!—añadía, mitad en broma y mitad en serio.

Ocho días después, Plessis pedía la mano de la señorita Grandelos. A partir de su boda, se enemistó completamente con Pablo Garnier.  
 En cuanto a éste, no le cuesta mucho el tratar a su antiguo amigo de hipócrita, y casi llegaría a acusarle ¡de rapto!

ENRIQUE DATIN.

## UNA ÓPERA NUEVA

### L'assalto al mulino

En el Liceo de Barcelona se estrenó el jueves último esta ópera del maestro Bruneau, sacada de la novela de Emilio Zola.  
 He aquí el argumento:  
 Acto primero.—El molinero Merlier, está preparando, ayudado por Marcelina, su ama de servicio, los espasales de su hija Francisca con el joven belga Domingo Panquer, matrimonio desigual por ser el novio un joven sin posición, pero matrimonio de amor, en el que consiente el padre por no contrariar a su hija.  
 Buena parte del acto primero transcurre en la ceremonia de los espasales, según ciertos ritos de tradición en la campaña lorenense.  
 Cuando la alegría llena todos los corazones, el redoblar del tambor del pueblo, que aparece seguido de algunos reclutas, interrumpe la fiesta. El pregoneiro anuncia que se ha declarado la guerra con Prusia, y que todos los jóvenes válidos tendrán que acudir a las filas. La consternación que el llamamiento produce, queda ofuscada por el sentimiento patriótico que se despierta entre los presentes, terminando el acto bebiendo por la patria amenazada.  
 Acto segundo.—Estamos en plena guerra. Desde un sotabanco del molino, una compañía de soldados franceses impide a los prusianos que avancen. El ca-

pitán francés manda cesar el fuego obedeciendo órdenes del general y se marcha con sus soldados, elogiando la pericia de Domingo, en el manejo del fusil.  
 Merlier, su hija y su futuro yerno se quedan lamentando la triste suerte del molino, cuando de pronto invaden la estancia algunos soldados prusianos mandados por un capitán. Al examinar éste las manos de Domingo, observa huellas de pólvora, y después de someterle a un interrogatorio, le comunica que será fusilado al día siguiente por no haber observado la neutralidad en calidad de súbdito extranjero.  
 Quédase solo Domingo encerrado en el granero, comentando su aciaga suerte, cuando por una escalera exterior, aparece Francisca en la ventana y penetra en la estancia decidida a que su amado huya por aquella salida. Desgraciadamente, hay un centinela que vela al pie del molino que puede hacer frustrar la escapatoria; mas como no queda otro camino, Francisca da a su novio un cuchillo con el que podrá abrirse paso si a ello le obligan las circunstancias.  
 Acto tercero.—La escena representa el exterior del molino. Al pie de un árbol un centinela prusiano canta una triste canción de su país, llena de nostalgia.

Algunas muchachas campesinas, cargadas con haces de trigo, pretenden distraer al centinela para dar ocasión a la fuga de Domingo, que desde una escalera de hierro acecha el momento de escaparse. Vana empresa: el centinela ahuyenta a las muchachas bruscamente.  
 Domingo se aprovecha de la confusión que promueven las aldeanas, para huir; pero advertido por el centinela, entablase una lucha cuerpo a cuerpo, hasta que éste cae muerto de una cuchillada que le asesta en el cuello Domingo, no sin antes profirir un grito de dolor.  
 Acuden algunos soldados alemanes con su capitán, quien hace traer a su presencia a Merlier y a su hija, y en vista de las reticencias de ambos y al enterarse de la huida de Domingo, dice al molinero que si su yerno no se presenta antes de la mañana, será fusilado en su lugar.

Acto cuarto.—Aparece otra vez el patio del molino pero con las huellas de los sucesivos ataques de que ha sido objeto por parte de franceses y prusianos.  
 Marcelina trata de consolar a Francisca, aterradas por la suerte que espera a su padre y a su novio, si por desgracia cae éste en manos del enemigo.  
 La furtiva llegada de Domingo colma de angustia el corazón de Francisca, hasta que el toque de las cornetas francesas deja concebir alguna esperanza a los dos amantes. Francisca quisiera alegrarle de allí, más el temor de que caiga en alguna emboscada hace que lo retenga a su lado, y corren a esconderse detrás de un pozo.  
 Al quedar solos el molinero y Marcelina, aquel hace prometer a su ama que no revelará a los muchachos el fatal desenlace que le espera, para evitar que Domingo se presente a substituirle, causando la infelicidad de su hija.

Oyése el vocerío de los franceses que van acercándose al molino, arrollando a los prusianos. Empero, antes de abandonar completamente la casa, el capitán enemigo hace fusilar a Merlier, sin que pueda evitarlo la sibilta entrada de los franceses, que a los gritos de victoria penetran en el molino.  
 La síntesis del drama queda concretada en las últimas palabras de Marcelina:  
 —¡Ojalá ¡ja guerra! Lección heroica y azote de la tierra!

El competente crítico del *Diario de Barcelona* escribe acerca del estreno de la ópera de Bruneau lo siguiente:  
 «Ha tenido, pues, la ópera del señor Bruneau el éxito que se merece? Podemos contestar afirmativamente, pues si la obra no es para entusiasmar, tampoco hay motivo para rechazarla. Es una ópera cómica (según le clasificaron que hacen los franceses), aunque por el asunto entra de lleno en el drama: el escenario del Liceo resulta demasiado grande para ella. La orquesta, aunque alguna vez tiene salidas aparatosas, en general se mantiene modesta y discreta.  
 No hay que buscar tampoco ni originalidad, ni fuerza dramática en las situaciones fuertes, ni personalidad en los motivos melódicos. Y lo que más llama la atención es como suena todo aquello a escuela italiana *verista*, y como se recuerda condenastado frecuencia a Mascagni y Puccini. Con una diferencia tal vez, y es que si el maestro francés coincide con los italianos en ciertos procedimientos de lectura generalmente censurados, carece de esa intuición, de ese don innato de la escena, que les salva en los momentos culminantes.

Podrá ser ilusión nuestra, pero ya el preludio suena a Mascagni; está destinado a dar la impresión de la serena felicidad que reinaba en Francia antes de estallar la guerra con Alemania. Prescindiendo del preludio, este acto primero es el que ofrece música más genuinamente francesa, con sus aires de campo, y sus rondas de fiesta; la descripción de las ceremonias que acompañan al acto de prometerse los novios, compone un cuadro con detalles muy típicos, como las tres preguntas que hacen las jóvenes al novio, y las tres que los mozos dirigen, a su vez, a la prometida, así como el acto de levantar el velo que le cubre el semblante.  
 El cuadro concluye con un concertante en el que todos piden la felicidad para la nueva pareja. Antes de caer el telón tie-

ne Marcelina un violento trozo declamatorio contra los horrores de la guerra.  
 En el acto segundo, son la tiple y el tenor los que hacen el principal gasto en un dueto amoroso, de lo más melódico que hay en la partitura, y que tiene como dos partes, interrumpido como está por las voces de los soldados enemigos que cambian la guardia.  
 Se abre el tercer acto con una escena sentimental entre el centinela y Marcelina. Abundan los recitados en este acto, en el que hay más acción que canto. El telón cae tras una especie de coral religioso que entonan sobre el cuerpo del centinela asesinado sus compañeros de armas.  
 El interés musical es algo mayor en el acto último. En el diálogo de Francisca y Marcelina, y aun más en el cuarteto que con ellas componen el padre y el novio, se presentan francamente expuestas figuras y motivos expresivos y bien tratados en las voces y en la orquesta. Las frases con que Merlier se lamenta de la ruina de su molino permiten demostrar su arte al cantante. Apenas expiran sus últimas notas, el drama corre rápidamente a su desenlace.  
 Bruneau dirigió su obra al frente de la orquesta, y oyó muchos aplausos en esta primera representación.»

## Los Terremotos de Italia

Detalles de la catástrofe  
 Roma.—Los periódicos relatan episodios terribles. El Corresponsal del *Corriere dell'Italia* dice haber visto en el caso Cavour a una hermosa joven, de noble aspecto, sentada en una balsa de agua estrechando desesperada contra el pecho la cabezita de una niña cortada a cercén del busto.  
 La mirada se resiste a contemplar esta forma horrenda de amor maternal.  
 A dos marinos de Eskaroff que tratorón de que se desprendiera de aquella sangrienta cabezita, rogándola, a la vez que se tendiera en una camilla, contestó con palabras incomprensibles, con frenéticos gritos, arañándoles.  
 El corresponsal se acercó para consolarla. Fué en vano.  
 —¡Mon Ugo!—ella balbuceaba—¡Hijo mío, no tengas miedo, tu mamá está aquí, y te guarda bien, no tengas miedo! ¿Quieres ir a casa de la tía Adela? ¿Quieres la ovejita del niño Jesús? ¿Tienes hambre? ¿Deseas leche? Dimelo, dimelo ¿que es lo que quieres? ¿Por qué no hablas, Dios mío! Angel de mi corazón ¿verdad que tienes sueño? Duermes duermes sobre el pecho de mamá—y recogiendo la desdichada las escasas fuerzas que aun la restaban, mueve las espaldas y comienza a mecer al hijo que cree tener entre los brazos, cantando a la par canciones que resultan macabras en aquel trance tan igual.  
 Los rubios soldados del Zar lloran, y se resuelven conducir a su buque, mientras ella va exclamando:  
 —¡Sabad que la desgraciada esposa de un oficial que pasaba por ser la mujer más hermosa de Messina es la única superviviente.  
 Ha llegado a Roma José Gadler, gerente de una casa de comercio en Trieste, que viene de Reggio.  
 Me ha contado horrores, de que ha sido testigo.  
 El día 27 por la noche llegó a Messina, de donde pensaba salir al siguiente día por la mañana en la cual tomó el ferrocarril marítimo. Desde él presencié anodonado la catástrofe, viendo derrumbarse la ciudad, y el palacio.  
 Al sentir que el ferrocarril cedía, saltó a tierra, yendo a dar el ferrocarril en el embarcadero, que se hizo trozos.  
 El furor del mar amenazaba devorar al ferrocarril, cuyos vagones se precipitaban sobre las ruinas en medio de alaridos humanos. Era una escena dantesca. Los heridos porrumpan en gritos, y los salvados precipitabanse por todas partes.  
 José Gadler presentó como un joven trató de extraer de entre los escombros a su padre, y al ver que había muerto, furioso se lanzó de cabeza contra un muro, matándose en el acto.  
 El susodicho testigo refiere que aterrorizado comenzó a correr perdida la serenidad, que logró recobrar pronto, deteniéndose a unos ladrones que le habían robado. Ellos gritaban frenéticamente pareciendo tan locos como malvados.  
 Los soldados dispararon contra los ladrones, habiéndose encontrado a uno de ellos ciento cincuenta mil francos.  
 Ha regresado a Roma el ministro de Obras públicas, después de haber dado el orden de continuar en todas sus partes los trabajos de salvamento, de los que se logran todavía algunos buenos resultados, pues hoy mismo han sido sacadas de entre los escombros tres personas vivas aun, una de ellas el capitán del puerto de Messina; y en el orfelinato de la propia ciudad han sido halladas gran número de criaturas, que han muerto de hambre, pues ninguna de ellas presenta la menor herida.  
 Es cuestión que preocupa al gobierno la de los huérfanos y a dado las más severas órdenes para evitar que se encargue de ellos cualquiera; piensa crear el gobierno un instituto expresamente destinado a su asistencia; por otra parte, el Papa dispone ya del ofrecimiento hecho por un sacerdote francés de recoger hasta un millar de huérfanos.  
 En Sicilia se desea ardentemente la reconstrucción de Messina y el gobierno parece ser del mismo parecer; el ministro de Obras públicas ha dicho que mientras exista el puerto existirá también la ciudad pero que la reconstrucción deberá hacerse dotando a los nuevos edificios de ciertas y determinadas condiciones que los hagan más resistentes a las sacudidas sísmicas; el Parlamento tratará de ese asunto en la sesión de mañana.  
 Un diario de Roma dice que el marqués de Comillas ha ordenado al trasat-

lántico *Cataluña* que, provisto de personal y de material sanitario, salga inmediatamente para las costas de Sicilia, en donde tomará todos los heridos que pueda, y los llevara a Civitavecchia, desde donde serán conducidos al hospital pontificio de Santa Marta.

## PALMA

La Junta Directiva del «Veloz Sport Balear», ante lo desaplicable del tiempo, acordó ayer suspender la fiesta benéfica que debía celebrarse hoy en el Velódromo de Tirador a beneficio de los supervivientes de los terremotos de Italia.  
 Además la expresada Junta en vista de que dispondrá de más tiempo para la organización ampliará el programa a fin de que la fiesta reúna el mayor interés posible.  
 El Gobernador civil, señor Irazábal, marchará a Mahón en el primer correo que salga para dicha isla.  
 Su viaje obedece a órdenes del ministro, relacionadas con la cuestión de las obras de reforma de aquel Lazareto.

El señor Presidente de la Junta Municipal del Censo electoral de esta ciudad don Gabriel Oliver ha publicado el siguiente bando:  
 «En cumplimiento de lo dispuesto en la regla 3.ª de la Real orden de 30 de Noviembre último, a contar desde esta fecha y hasta el día 25 del actual, permanecerán expuestas al público, en los bajos de la Casa Consistorial de esta ciudad, las tres listas por cada sección electoral de este Municipio prevenidas en el artículo 34 de la ley electoral y durante el indicado plazo podrán formularse por escrito ante la Junta Municipal, las reclamaciones que procedan.»

Han sido denunciados a la autoridad competente unos individuos por insultos dirigidos a un convecino.  
 Han sido multados con diez pesetas por el señor Gobernador, cada uno de varios conductores de carruajes por infracción al Reglamento de carreteras.  
 El señor Alcalde ha multado a varios muchachos por travесuras cometidas en la vía pública.

El señor Comandante de Marina ha publicado un edicto anunciando la vacante de asesor de Marina de esta provincia.  
 Los aspirantes deben presentar sus solicitudes antes de los 30 días de la publicación del edicto.  
 Creemos que merece ser conocido, por lo excepcional, el siguiente caso:  
 En el predio «Binixique de Sa Torre» (Memora) hay una res vacuna de 6 años y 10 meses, que ha tenido ya 3 terneros y 7 terneras, en seis partos; cuatro gemelos y dos simples.

Los socios de la Cámara de Comercio se reunirán esta tarde, a las cinco y media, en Asamblea general.  
 En la reunión de hoy se llenarán las vacantes reglamentarias de la Directiva y Secciones y se dará lectura a la Memoria de la vida social del año último.  
 El domingo día 17 del corriente debutará en el teatro de la «Asistencia Palmesana» la compañía de zarzuela que dirige don Antonio Moreno López que actúa actualmente en el teatro Pereira de Ibiza.

El lunes próximo día 11 a las nueve de la mañana, tendrán lugar en el Instituto general y técnico los exámenes del segundo ejercicio del Grado de Bachiller.  
 Lo que se anuncia para conocimientos de los interesados.  
 Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto presunto autor de haber dado muerte a un gato propiedad de un convecino.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en una mano.  
 Ayer por la mañana rieron dos individuos en la calle del Sindicato resultando uno de los contendientes con una contusión en un ojo.  
 Intervino en la disputa un agente de la autoridad que restableció el orden.  
 Ambos contendientes han sido denunciados a la autoridad.  
 Relación nominal de los individuos que componen la Junta directiva de la sociedad *La Florencia* en el presente año de 1909.  
 Presidente, don Francisco Juliá.  
 Vice-presidente, don Tomás Roselló.  
 Secretario, don Francisco Mayor.  
 Vice-secretario, don Juan González.  
 Depositario, don Juan Cerdá.  
 Contador, don Miguel Vila.

Revisor, don José Martí.  
 Vocal 1.º, don José Mora; id. 2.º, don Antonio Sastre; id. 3.º, D. Juan Martínez; id. 4.º, don Martín Fiol; id. 5.º, don Miguel Dayá; id. 6.º, don Francisco Sbert y id. 7.º, don Miguel Garau.

Las limosnas depositadas por los fieles en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre durante el mes de Diciembre último, ascendieron a 67778 pesetas.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular requiriendo a los Alcaldes de los pueblos que dentro el presente mes ingresen en las Arcas del Tesoro el importe del cupo de consumos del año 1908.

El día 14 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de un caballo, un carretón y unas guarniciones, tasadas en 16450 pesetas.

Se halla vacante la plaza de Inspector de viveres de la villa de Sanseñas dotada con el haber anual de 100 pesetas.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro el plazo de 30 días.

## Suspensión de clases en el Instituto

Visita del Arquitecto  
 Como anunciamos, pasó ayer mañana al Instituto el arquitecto de la provincia señor Roca, al objeto de practicar una visita de inspección al Instituto.

En la inspección, comprobó el señor Roca lo dicho por el señor Reynés, es decir que la parte de edificio que linda con el S. E. necesita se le practiquen algunas obras de afianzamiento y refuerzo, pues se encuentra en malas condiciones.  
 Así lo comunicó al señor Botía como también la conveniencia de que dejen de utilizarse las dependencias hoy en peligro, hasta tanto no se hayan realizado las obras que la ciencia y la previsión aconsejan y que propondrá a la Diputación provincial.

Esta mañana se reunirá el claustro de catedráticos, al objeto de tratar de la conveniencia de suspender las clases hasta que se hayan habilitado locales en donde trasladar las aulas hoy inutilizadas.

## De Sociedad

En la prensa de Barcelona leemos que se encuentra en aquella ciudad el diputado a Cortes por Mallorca, y jefe del partido liberal de esta provincia, don Alejandro Ros selló.

Don Matías Fernández Huguet, natural de Menorca acaba de obtener con buenas notas el título de primer maquinista en los exámenes sufridos en Cartagena.

Por Real orden de 24 Diciembre ha sido nombrado Jefe de esta región agronómica é Ingeniero de la Sección de Palma nuestro distinguido amigo y paisano don Antonio Ballester y Llambias, quien seguirá encargado, además, de la jefatura del Servicio social-agrario hasta que quede provista la plaza.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona don José Valls, don Enrique Borrás, don Francisco Blanes, don Pedro Gual, don Miguel Bonnin, don Bernardo Colom, don José Reus, don José Bonet y el primer oficial del vapor «Adela Roca» don Santiago Jaume.

En el Boletín Oficial del día de ayer se publica la ley de cinco de los corrientes concediendo pensión de mil pesetas a doña Margarita y doña Catalina Domingo y a don Pedro Escafí huérfanos del cirujano don Tomás fallecido del cólera en esta ciudad el 17 de Septiembre de 1895.

En el vapor «Monte Toros» llegaron ayer Mahón el padre Jesuita don Ramón Sellas, el oficial primero de Administración militar don Francisco Bonet, don Miguel de Torres, don Jaime Beltrán y don Juan Cervera.

## Cámara de Comercio

Presidida por D. Ricardo Roca se reunió anteanoche la Cámara de Comercio. Dióse cuenta a la Junta de una carta de D. Luis Serra agradeciendo el obsequio de esta Cámara; de haberse transformado la razón social «Almacenes Montaner» en la de Juan Montaner y C.ª; de haberse recibido el 2.º Apéndice de la colección de tratados Internacionales, Ordenanzas y Reglamentos de pesca y el Proyecto de la Comisión Mercantil española de circunnavegación para realizar un viaje comercial; y del aviso de constitución en Méjico de la casa González y Alonso.  
 Dada cuenta también de que D. Antonio Roselló y Gómez había remitido un ejemplar de su importante obra «La Propiedad Industrial», se acordó agrar-

decerle el donativo y adquirir dos ejemplares de la misma. Recibido el Reglamento de la Exposición Comercial Argentino-Española que ha de celebrarse en Buenos Aires, se acordó darle publicidad en el Boletín de la Cámara.

Por la mañana, y a las primeras horas de la tarde los primeros copos de nieve tendieron sobre nuestras calles ligeras a capa blanquecina, que se disolvía al poco rato.

Crónica de Sports

El presidente del Club de foot-ball Unión nos suplica hagamos público que en la carta que envió al Presidente de la Junta de Delegados del Campeonato no se intentaba molestar al señor Rotger en lo más mínimo, sino poner las cosas en su debido lugar.

Interesa saber a los cazadores que el Tribunal Supremo ha establecido la jurisprudencia de que la prohibición de cazar con armas de fuego a menos de un kilómetro de distancia de poblado es absoluta y que, por tanto, las infracciones de ese precepto son penales en todo caso, aun cuando el culpable tenga licencia de caza y sean cuales fueren las circunstancias del hecho y las condiciones y alcance de la escopeta, pues el objeto a que responde la prohibición es el de que se puede causar con los proyectiles algún daño a los moradores del poblado próximo.

En Madrid ha decrecido bastante la afición a los automóviles. Lo demuestra una reciente estadística, según la cual al final del año 1907 habían apuntados en la lista del Ayuntamiento 3.847 automóviles y al final del año 1908 no había más que 2.052.

Suicidio en Felanig

La guardia civil del puesto de Felanig ha puesto en conocimiento de la autoridad gubernativa que fue encontrado en el fondo de un pozo el cadáver de la vecina Micaela Oliver, soltera, de 37 años de edad.

Extraído del pozo el referido cadáver se dio cuenta del hecho a las autoridades personándose en el lugar de la ocurrencia el señor Juez municipal que practicó las oportunas inspecciones.

Se cree que se trata de un suicidio, pues no se ha encontrado en el cadáver señal alguna de violencia y por los alrededores del pozo indicio alguno que haga sospechar lo contrario.

Para las viudas y huérfanas de los Caballeros de la Orden de Carlos III

La Gaceta publica el siguiente aviso: «Las señoras viudas y huérfanas pobres, de caballeros de distintas categorías de la real y distinguida orden de Carlos III, que deseen optar a los donativos en metálico que anualmente distribuye la suprema Asamblea de dicha orden, pueden dirigir al secretario de la misma sus instancias durante el presente mes en papel del timbre de diez céntimos de peseta y acompañadas de los siguientes documentos: Diploma de la expresada orden expedido a favor del causante o resguardo del pago de los respectivos derechos. Partida de matrimonio o bautismo, según lo soliciten en calidad de viudas o huérfanas. Las que hayan presentado estos documentos anteriormente, quedan reveladas de verificarlo ahora. Los justificantes de su actual estado civil y pobreza expedidos, el primero por el alcalde o juez municipal, y el segundo por cualquiera de dichas autoridades, cura-párroco o persona de reconocido prestigio y crédito personal. (La presentación de estos documentos es indispensable en todo caso). Los donativos son de 50 a 125 pesetas, según el número y grado de pobreza de las solicitantes, y para su adjudicación, serán preferidas, en igualdad de circunstancias, las viudas de caballeros de la orden a las huérfanas y las que lo soliciten por primera vez a las que lo hayan obtenido anteriormente.»

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Mahón llegó a la madrugada, el vapor correo Monte Toro conduciendo la correspondencia, carga y pasaje. —A las ocho de la mañana entró de Barcelona el vapor correo Cataluña, desembarcando la valija, carga y pasaje. —Con cargamento de sal entró de Torrevieja la polacra goleta Lira de S. J. de S. J.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Concluyen en las Hermanitas: Todo como los días precedentes y Te-Deum antes de la reserva de S. D. M. Empezan en Santa Eulalia dedicadas a la Inmaculada Concepción por la Archicofradía de Hijas de María: A las siete y media misa de Comunión general para las asociadas y exposición del Santísimo Sacramento; a las diez Tercia solemne alternada con el pueblo, y Misa mayor en la que se cantará la «Misa Brevis» de Palestrina; predicando después del Evangelio el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; por la tarde los actos de coro, después el ejercicio mensual con plática por el R. P. Ramón Sellas, y la reserva de S. D. M. Otras funciones En San Francisco, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la reunión anual de los Terciarios. Después del rezo de la corona y de haberse dado cuenta del estado de la Hermandad, habrá plática por el R. don Pedro J. Llompart, Económico de S. Jaime y Ministro de la Orden Tercera; acabada la plática se cantará la Sibilá y se verificará la adoración del Ni-

ALMACENES-MONTANER

Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

Gran liquidación por reforma social

TELEGRAMAS

TERREMOTOS EN ITALIA

Madrid 9 a las 18'30.

La función a beneficio de las víctimas

La función teatral que organizan los señores Villegas y Álvarez Quintero a beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia se verificará en el teatro de la Comedia el próximo día 15 de los corrientes, representándose «El Amor que pasa».

Durante uno de los intermedios don Rafael Alvarez Quintero, leerá el primer acto de su comedia «Amor y Amor», que fué estrenada por la compañía Guerrero Mendoza en uno de los teatros de América.

Por fin de fiesta se estrenará un apropiado del propio autor titulado «Cuatro palabras» celebrándose últimamente una rifa entre los espectadores de un hermoso cuadro de José Villegas.

200.000 pesetas para las víctimas de Italia

El Consejo de Estado ha informado favorablemente la concesión de un crédito de 200.000 pesetas para socorro de los damnificados por los terremotos de Italia.

De este crédito se abonarán los elementos que lleva el crucero «Princesa de Asturias» y el resto del dinero será repartido entre los damnificados.

POLÍTICA

Madrid 9 a las 19.

Propósitos del señor Nogués para la sesión del Congreso del lunes.

En la sesión del lunes del Congreso preguntará el diputado señor Nogués al ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada si persiste en su proyecto sobre la caducidad de créditos en vista de la protesta de los Prelados.

El señor Nogués anuncia una interpelación sobre el estado en que se encuentra la compañía del ferrocarril vasco-castellano, cuyo consejo preside el general Polavieja.

El señor Nogués nos ha dicho a los periodistas que tiene datos concretos de los hechos que se cometen con los obligacionistas, a los cuales se les obliga a hacer desembolsos ilegales.

Este asunto dará que hablar y dice que parece este asunto un pequeño Panamá.

El ministro de Hacienda, hablando de la exposición de los prelados dice que parece que los prelados que están en contra de dicho proyecto de caducidad de créditos, por lo que han manifestado, indudablemente desconocen el proyecto toda vez que la prescripción se refiere a créditos y no a bienes y que cuando se discuta en las Cortes se convencerán los prelados de la sin razón de su protesta.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 18'35

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 84'00, Interior fin de mes 84'10, Amortizable, 5 p. 101'85, Amortizable nuevo sin cupón 90'15, Banco de España 436'00, Compañía Tabacalera 388'60, Francos 11'25, Libras 27'91, Exterior (sin cupón) 96'02

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 a las 18'30.

Viaje de los Reyes de Inglaterra Según noticias de origen particular, los Reyes de Inglaterra se proponen ir a Roma durante el mes de Febrero próximo.

El Czar a Roma En el mes de Marzo visitará Italia el Czar Nicolás.

Se da como seguro que los socialistas italianos desistirán de toda manifestación de desagrado al Monar-

ca ruso en vista de la conducta humanitaria de los marinos rusos en Reggio y Messina trabajando heroicamente en la salvación de las víctimas de los terremotos.

Temporal en Bilbao

Dicen de Bilbao que reina sobre aquella población fuertísimo temporal.

El viento silba, huracanado, derribando árboles y encrespando el mar.

Lluve copiosamente. Imposible andar por las calles. La ría ha experimentado una grandiosa crecida.

A consecuencia de la violencia de las aguas, dos gabarras han sido arrastradas hacia el mar.

Las aguas han ocasionado algunos desperfectos en las líneas férreas. Que se sepa, no han ocurrido desgracias personales.

Organización del automovilismo militar.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición que crea una Junta que será presidida por el Jefe del Estado Mayor Central.

Dicha Junta tendrá por objeto proponer la creación y reglamentar la organización y el estudio del funcionamiento del automovilismo aplicado a la milicia.

Plusas a los destinos de Africa El mismo diario publica una disposición señalando el plus doble mensual que percibirán los jefes y oficiales que sean destinados a nuestras posesiones de Africa.

Cacería en el Rincón

Muy de mañana salieron en automóvil don Alfonso, el Marqués de Viana y el Conde de San Roman para la finca «El Rincón» propiedad de la Marquesa de Manzaneda con objeto de cazar en el coto de dicha finca.

Los demás cazadores que estaban invitados fueron en tren especial.

Declaraciones de un personaje portugués.—El Rey de Portugal enfermo Dicen de San Sebastian que un personaje portugués ha llegado a dicha ciudad.

Dicho personaje dice que los médicos han aconsejado al Rey Manuel que para restablecer su quebrantada salud haga un viaje a Suiza y permanezca allí una larga temporada.

Otros le recomiendan que haga un viaje por mar.

Añade el citado personaje que el Rey Don Alfonso ha ofrecido al Monarca de Portugal por conducto del conde de la Unión su palacio de Miramar todo el tiempo que dure su curación.

Cree dicho personaje que la ausencia del Rey Manuel de Portugal contribuirá al aumento de la excitación republicana y favorecerá a los partidarios de esta forma de gobierno. No hay reformas del uniforme de marina.

El Ministro de Marina, general Ferrandiz ha desmentido la noticia que publican algunos periódicos de que el uniforme de marina sería reformado.

Aviso a los jefes de los Arsenales

Por reciente disposición se ordena a los jefes de los Arsenales que avisen por telégrafo el comienzo y terminación de las obras que en dichos Arsenales se hayan de realizar.

Movimiento de personal de Marina

Ha sido nombrado tercer comandante del crucero «Princesa de Asturias» el teniente de navío don Adolfo Calandria.

Se ha dispuesto que pase a situación de excedente don Carlos Loura.

Frio en Burgos.

Telegramas de Burgos, dice que ha caído una gran nevada. Aun está nevando copiosamente. El frio es intenso.

Frio intenso.—Baja temperatura Hace un frio intensísimo soplando furioso el viento Norte.

El cielo completamente despejado. Ha descendido la temperatura de un modo notable; ayer marcaba el termómetro tres grados bajo cero.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 18'35.

Llegada del «Princesa de Asturias» Con algún retraso a causa del temporal, ha llegado a este puerto el crucero «Princesa de Asturias» de paso para Italia para el transporte de socorros a las víctimas de los terremotos de Reggio y Messina.

Ha fondeado en el antepuerto, empujando inmediatamente la carga de víveres y efectos.

Es muy probable que esta noche salga para Italia.

El señor Cambó a Madrid!

Mañana marchará a Madrid el diputado solidario don Francisco Cambó para tomar parte en las deliberaciones del Congreso.

Casa derrumbada.—Niño aplastado Dicen de San Carlos de la Rápita que se hundió una casa de aquella ciudad, mientras dormían en la misma el padre y siete hijos.

Uno de estos murió sepultado por los escombros, salvándose milagrosamente los demás.

Concediendo anticipo de pagas a los militares y sus asimilados

El ministro de la Guerra ha dictado una Real orden, concediendo un anticipo de cuatro pagas a los jefes y oficiales y asimilados para casos de verdadera necesidad.

Las instancias solicitando dichos anticipos, después de informadas por los respectivos subinspectores, deberán dirigirse al Ministro de la Guerra.

En memoria de las víctimas de la República

Hoy se reunirá en la Casa del Pueblo la Juventud autonomista liberal desde donde se dirigirá al cementerio de Sarriá para depositar una corona de flores naturales sobre la tumba que guarda los restos de los que murieron en defensa de la república el 11 de Enero de 1874.

Fuerte viento.—Mar agitado

Durante todo el día ha reinado fuerte viento del N. O. y se ha sentido frio con bastante intensidad.

El mar está agitado.

Reyerta.—Varios heridos

Entre algunos vecinos de los pueblos de Baga, San Julián y Sardaña se suscitó una reyerta resultando heridos un vecino de cada uno de los citados pueblos.

Los agresores huyeron.

Supresión de los consumos

Noticia recibidas del pueblo de Villanueva de Geltrú dicen que mañana en dicha población se celebrará una reunión de vecinos para tratar de la supresión del impuesto de consumos.

Concurso de natación

Mañana en las playas de Barceloneta se verificará un concurso internacional de natación.

Se teme que el mal estado del tiempo malogre dicho espectáculo.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principal

Función para hoy a las tres y media.—La Escondida Senda y La Fuerza Bruta. A las ocho y media.—Divorcímonos.

Lírico

Función para hoy a las tres y media.—Hasta la vuelta!

A las cinco.—Alma de Dios y El Día de Reyes.

A las ocho y media.—Sangre Moza, Las Campanadas y Quo Vadis?

Círculo de Obreros Católicos

Función para hoy.—Del Enemigo el consejo y Salvarse en una tabla.

Exámenes de Policía

Ayer tarde se constituyó de nuevo el Tribunal para calificar a los aspirantes a policía presentados a exámenes.

La calificación es como sigue:

- 1.º don Tomás Homer. 2.º don Rafael Liadó. 3.º José Comas. 4.º don Gabriel Capellá. 5.º don Gabriel Carbonell. 6.º don Benito de la Cruz. 7.º don Antonio Fiol. 8.º don Martín Amengual. 9.º don Francisco Oliver. 10.º don Andrés Orell. 11.º don Estanislao Castell. 12.º don Nicolás Tous. 13.º don Miguel Perelló. 14.º don Mateo Borrás. 15.º don Andrés Rotger. 16.º don Damián Mas. 17.º don José Soler. 18.º don Juan Caldentey. 19.º don Juan Eleta. 20.º don José Llinás. 21.º don Ramón Tomás. 22.º don Guillermo Vannrell. 23.º don Mateo Beltrán. 24.º don Miguel Quetglas. 25.º don Francisco Sanchez. 26.º don Sebastián Llérida. 27.º don Juan Escalas. 28.º don Jaime Villalonga.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Rafael Ramis; del de Engranaje, don Gabriel Fuster; del de Alumbrado, don Guillermo Mas; del de Gobierno y Policía, don Sebastián Trián y del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Ramis.

El lunes próximo a las doce se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta de copiosos de materiales por las obras que han de verificarse para administración durante el año 1909.

El señor Alcalde interesa la presentación en el negociado de reemplazos de los mozos Juan Riera Ferrer, Miguel Davoy Barceló y Andrés Mayol Muntaner.

Se les advierte que de no presentarse serán rosteados en el pueblo de su naturaleza.

El temporal

Ayer se desarrolló en nuestras costas violento temporal del N.

El vapor «Cataluña» que llegó por la mañana de Barcelona encontró penosa travesía a causa del duro viento del N. y mar del O. que le dificultaba la marcha.

Los telegramas que se recibieron ayer en la Comandancia de Marina de los distintos distritos marítimos acusaban fuerte temporal del N.

En vista del cariz del tiempo el vapor «Balea» que debía salir por la tarde para Barcelona suspendió el viaje hasta hoy a las cinco.

De arribada por el mal tiempo, entró el pallebot de tres paños «San Antonio» (a) «Posible» el cual salió de este puerto hace unos diez días para Marsella.

El «San Antonio» efectuaba un viaje desde Casa Blanca a Marsella habiendo tenido que refugiarse en nuestro puerto en el que estuvo fondeado unos veinte días.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo en extremo desapacible.

El cielo se mostró todo el día encapotado cayendo continuas lloviznas de nieve.